《核酸研究》发表健康所研究成果

健康所 2009-10-12

天然免疫不仅是免疫系统抵抗微生物感染的第一道防线,而且影响到机体与共生微生物菌群的关系,这对维持健康起着重要作用。果蝇天然免疫同哺乳动物的天然免疫具有相当程度的相似性。果蝇天然免疫反应的重要特点是组织特异的,瞬时的调节一系列抗菌肽(AMPs)的表达。由于每种抗菌肽都有特异的抗菌谱,对每种抗菌肽在数量和维持时间上的严格调节对整体抗菌状况和维持共生微生物菌群均有重要作用。因此阐明具有不同表达动态特性和抗菌谱的AMP的不同基因表达调节非常重要,特别是在转录后水平上,通过位于mRNA 3'非翻译区(3'UTR)上的调控元件——富含AU的序列(ARE)对抗菌肽基因实现的不同表达调控尤为重要。

中科院上海生命科学院/上海交通大学医学院健康科学研究所博士研究生韦有恒等,在导师马维骏研究员的指导下,揭示了抗菌肽的表达具有不同的转录后水平调控,可以对产生动态可控的抗菌谱和抗菌活性发挥重要的作用,使得机体能达到控制感染和维持共生菌群的平衡;观察到具有不同表达动态特性和抗菌谱的抗菌肽的mRNA稳定性不同,这是由果蝇Tis11蛋白介导的,它与抗菌肽mRNA的3'UTR上的调控元件ARE作用使得mRNA变得不稳定;通过针对Tis11蛋白的免疫共沉淀实验发现,Tis11能够同CecA1 mRNA共存于复合物沉淀中,且其它被检测抗菌肽mRNA均未发生这种相互作用;进一步实验证明p38MAPK途径通过抑制Tis11介导的mRNA降解对维持含有ARE元件的mRNAs稳定性具有重要作用。研究结果表明对AMP基因表达的精确调控有着进化上保守且重要的分子基础,同时这些调控机制赋予机体产生动态可控的抗菌谱,从而使得机体天然免疫在抵抗感染与维持共生菌群中获得良好的平衡。

此研究成果发表在国际学术刊物《核酸研究》上(Nucleic Acids Research, 2009年9月在线), 本项研究工作得到了国家自然科学基金的支持。

阅读次数: 693